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（四）、统计型应用题

例8、（2007北京市）根据北京市水务局公布的2004年、2005年北京市水资源和用水情况的相关数据，绘制如下统计图表：

2005年北京市水资源分布图（单位：亿
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）         2004年北京市用水量统计图
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2005年北京市用水情况统计表

	
	生活用水
	环境用水
	工业用水
	农业用水

	用水量

（单位：亿
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）
	13.38
	
	6.80
	13.22

	占全年总用水量的比例
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（1）北京市水资源全部由永定河水系、潮白河水系、北运河水系、蓟运河水系、大清河水系提供．请你根据以上信息补全2005年北京市水资源统计图，并计算2005年全市的水资源总量（单位：亿
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）；

（2）在2005年北京市用水情况统计表中，若工业用水量比环境用水量的6倍多0.2亿
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，请你先计算环境用水量（单位：亿
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），再计算2005年北京市用水总量（单位：亿
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）；

（3）根据以上数据，请你计算2005年北京市的缺水量（单位：亿
[image: image11.wmf]3

m

）；

（4）结合2004年及2005年北京市的用水情况，谈谈你的看法．

解：（1）初全2005年北京市水资源统计图见右图；
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水资源总量为
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（2）设2005年环境用水量为
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依题意得
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解得
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所以2005年环境用水量为
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因为
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所以2005年北京市用水总量为
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（3）因为
[image: image23.wmf]34.523.1811.32
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，所以2005年北京市缺水量为
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（4）说明：通过对比2004年及2005年北京市的用水情况，能提出积极看法的给分．

例9、（2007荆门市）一、问题背景

某校九年级(1)班课题学习小组对家庭煤气的使用量做了研究，其实验过程和对数据的处理如下．

仔细观察现在家庭使用的电子打火煤气灶，发现当关着煤气的时候，煤气旋钮(以下简称旋钮)的位置为竖起方向，把这个位置定为0°，煤气开到最大时，位置为90°．(以0°位置作起始边，旋钮和起始边的夹角)．在0~90°之间平均分成五等分，代表不同的煤气流量，它们分别是18°，36°，54°，72°，90°，见图1．


[image: image26]
	位置
	烧开一壶水所需
	流量

	
	时间(分)
	煤气量(m3)
	m3/分

	18°
	19
	0.13
	0.0068

	36°
	16
	0.12
	0.0076

	54°
	13
	0.14
	0.0107

	72°
	12
	0.15
	0.0124

	90°
	10
	0.17
	0.0172


在这些位置上分别以烧开一壶水(3.75升)为标准，记录所需的时间和所用的煤气量．并根据旋钮位置以及烧开一壶水所需时间(用t表示)、所用煤气量(用v表示)，计算出不同旋钮位置所代表的煤气流量(用L表示)，L=v/t，数据见右表．这样为可以研究煤气流量和烧开一壶水所需时间及用气量之间的关系了．

二、任务要求
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1．作图：将下面图2中的直方图补充完整；在图3中作出流量与时间的折线图．


[image: image27]
2．填空：①从图2可以看出，烧开一壶水所耗用的最少煤气量为_______m2，此时旋钮位置在______．

②从图3可以看出，不考虑煤气用量，烧开一壶水所用的最短时间为_______分钟，此时旋钮位置在______．

3．通过实验，请你对上述结果(用煤气烧水最省时和最省气)作一个简要的说明．

解：(1)(每图2分)…………………………………………………………………………4分


[image: image28]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image29]
(2)0.12，36°；10，90°；(每空一分)………………………………………………………8分

(3)当旋钮开到36°附近时最省气，当旋钮开到90°时最省时．最省时和最省气不可能同时做到．………………………………………………………………………………………10分

说明：第(3)问只要表达意思明确即可，方式和文字不一定如此表达．

注：最省气的旋钮位置在36°附近，接近0°~90°的黄金分割点0.382(
[image: image30.wmf]36

90

=0.4)．

（五）、几何型应用题

例10、（2006年苏州市）台球是一项高雅的体育运动．其中包含了许多物理学、几何学知识．图①是一个台球桌，目标球F与本球E之间有一个G球阻挡
(1)击球者想通过击打E球先撞击球台的AB边．经过一次反弹后再撞击F球．他应将E球打到AB边上的哪一点?请在图①中用尺规作出这一点H．并作出E球的运行路线；(不

  写画法．保留作图痕迹)
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(2)如图②以D为原点，建立直角坐标系，记A(O，4)．C(8，0)．E(4，3)，F(7，1)，求E球接刚才方式运行到F球的路线长度．(忽略球的太小)

图①

解：（1）画出正确的图形（可作点E关于直线AB的对称点E1，连结E1F，E1F与AB交于点H，球E的运动路线就是EH→HF）有正确的尺规作图痕迹

过点F作AB的平行线，交E1E的延长线于点N

由题意可知，E1N＝4，FN＝3

在Rt△AFNE1中，E1F=
[image: image31.wmf]5
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NF
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E


∵点E1是点E关于直线AB的对称点
  ∴EH=E1H．

  ∴EH+HF=E1F=5
  ∴E球运行到F球的路线长度为5．
例11、（2007资阳）[image: image47.emf]�
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一座建于若干年前的水库大坝的横断面如图7所示，其中背水面的整个坡面是长为90米、宽为5米的矩形. 现需将其整修并进行美化，方案如下：① 将背水坡AB的坡度由1∶0.75改为1∶
[image: image32.wmf]3

；② 用一组与背水坡面长边垂直的平行线将背水坡面分成9块相同的矩形区域，依次相间地种草与栽花 .

⑴ 求整修后背水坡面的面积；

⑵ 如果栽花的成本是每平方米25元，种草的成本是每平方米20元，那么种植花草至少需要多少元？
解：⑴ 作AE⊥BC于E.
∵ 原来的坡度是1∶0.75，∴ 

=
[image: image34.wmf]4

3

 .

设AE=4k，BE=3k，∴ AB=5k，又 ∵ AB=5米，∴k=1，则AE=4米 . 
设整修后的斜坡为
[image: image35.wmf]AB

¢

，由整修后坡度为1∶
[image: image36.wmf]3
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8米 . ∴ 整修后背水坡面面积为90×8=720米2 . 
⑵ 将整修后的背水坡面分为9块相同的矩形，则每一区域的面积为80米2 . 

解法一：∵ 要依次相间地种植花草，有两种方案：

第一种是种草5块，种花4块，需要20×5×80+25×4×80=16000元；
第二种是种花5块，种草4块，需要20×4×80+25×5×80=16400元 . 
∴ 应选择种草5块、种花4块的方案，需要花费16000元 . 
解法二：∵ 要依次相间地种植花草，则必然有一种是5块，有一种是4块，而栽花的成本是每平方米25元，种草的成本是每平方米20元，
∴ 两种方案中，选择种草5块、种花4块的方案花费较少 . 
即：需要花费20×5×80+25×4×80=16000元 . 



































































































































































































































































































































































































图7





图3煤气流量和烧开一壶水所需时间关系图





图2煤气流量和烧开一壶水所需煤气量关系图





图2  煤气流量和烧开一壶水所需煤气量关系图





图3  煤气流量和烧开一壶水所需时间关系





图1  不同旋钮位置示意图





2005年北京市水资源统计图（单位：亿� EMBED Equation.DSMT4  ���）
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2005年北京市水资源统计图（单位：亿� EMBED Equation.DSMT4  ���）
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